

承接各类大型活动  
舞台◎音响◎桁架  
招租热线 1-5252-686-686

兴化市报业传媒文化发展有限公司  
XINGHUA CITY NEWSPAPER MEDIA CULTURE DEVELOPMENT CO., LTD.

地址:长安中路280号 电话:0523-83320083 邮箱:16675231@qq.com  
网址:www.xhxxw.net www.xhqcx.com

兴化日报

第5版

专版

2014年6月30日 星期一  
责任编辑:卞金虹  
组版:汪翔

联系电话:83325108 投稿邮箱 E-mail:w5260999@163.com

## 不忘母亲的朴素家训

□朱秀坤

幼时家贫,姊妹多,劳力少,粮食不够吃,总得掺上大半瓜菜,才够勉强糊口,艰难度日。

如此家境,节约粮食自不必多言。雪白的饭米粒掉桌上,总会自觉地捡起来,吃了。若不小心落在地上,碰巧又从上面积过,母亲见了,必是心疼不已,“响雷打头噢!”眼前马上就是一片电闪雷鸣,云端的雷神执两柄大锤就要砸来,吓得我赶紧认错,“下次不敢了。”母亲又会安抚我,改了就好,说“一粒米,一滴汗,粒粒粮食汗水换”,一粒粮食从种子下地,到发芽、拔节、发棵、扬花、抽穗,到收割、脱粒、晾晒、去壳、淘洗、下锅蒸煮,再到端上饭桌,得洒下多少汗水,耗费多少精力啊。母亲是地地道道的农民,从种子到米饭的每一步旅行,倾注了母亲太多的希望与汗水,付出了太多的力气直至结出丰收的果实,有时甚至伴随着酸楚与叹息,其中的苦与甜,笑与泪,岂能不知?大字不识的母亲当然背不出“锄禾日当午,汗滴禾下土”的诗句或“一粥一饭当思来之不易,一丝一缕恒念物力维艰”之类的家训。但母亲朴素而形象的家训,却如刀刻一般深入我们的心灵,浸透我的血液,从不曾淡忘。

儿时常喝碎米粥,也就是板桥先生说的糊涂粥,黏稠、融溶,一片诱人的米香,喝得全身暖洋洋。喝完了,连糊在碗边的丁点剩余,都要伸出舌头,舔得干干净净,舌头够不着,便用手指刮下,送到口中,咽下,一点不“作”(方言,浪费的意思)。炎夏时候家里有了馊粥馊饭,母亲从不舍得扔,和上一盆溏溜溜的面糊,掺进

馊粥馊饭,正有助于发酵,多倒些菜籽油,做油渍饼,全家人吃得眉开眼笑。那时连洗碗、刷锅的水,都不敢随便倒,母亲说“不作兴”的,有米粒和油花在里面,“菩萨看着呢”!

听多了,天长日久,也就记住了母亲对我们的家训,虽然心里明白母亲的说法多少有些愚昧,但知道勤俭节约是传统美德,且眼见着母亲每日里田间地头的忙碌非常辛苦,也就不想反驳。后来长大了,才懂得母亲如履薄冰般的小心谨慎,其实更多是出于对粮食的敬畏与虔诚,对劳动的热爱对劳动成果的珍惜。

正是因为心中铭记着母亲的家训,无论在家里,还是请客上饭店,我们都不肯轻易浪费饭菜,根据人头点菜吃饭,基本是“光盘”,吃不了便打包带回。但有时在饭店,看到满桌的南北大菜鲍鱼龙虾,也就稍动几下筷子,有的根本还没吃,觥筹交错,大声欢噪,一通不知天高地厚地吹捧与忽悠过后,你搀我扶、相依相偎着,醉醺醺地离席,又跑哪家歌厅OK去了,一桌子好菜自然浪费。如此恶习,实是令人生厌,为其暴殄天物的恶习而痛恨。当然此类现象除了那些“土豪”,更多的是公款吃喝罢了。好在如今从中央到地方,各级政府都出台和严明了相应的制度,尤其是中央“八项规定”和正在开展的群众路线教育实践活动,有效遏制住了舌尖上的腐败。

如此看来,中央的有关精神与百姓的生活理念其实是相通的,与人民群众的心灵是同频共振的,这才是真正接地气的政策,最是令百姓拍手称快的英明决定。

## 家有诗书气自华

□夏萍

我们是一个三口之家,一个很普通的三口之家。我和老公都是老师,孩子上小学三年级。这样的家庭,一定是少不了书籍的。我们一家人都热衷于读书。一天当中,最惬意的时光莫过于晚饭后,每个人窝在自己的“小巢”里,沏上一杯清香袅袅的热茶,手捧一册赏心悦目的书籍,远离喧嚣,摒弃浮华,静静地享受自己的阅读时光。这样的情景总让我无比珍爱“岁月静好”这个词。

星云法师曾说过,“人生要从读书开始。”他的意思是说,当你真正走进书籍的世界,你的人生态度会潜移默化地发生改变,你看待世间万物会生出不同。我在王安忆的《天香》这本书里看到这样一段有意思的对话:儒世和明世两兄弟讨论读书的用处,明世想到少时苦读,一心求功名,不曾想功名是用来做些批改公文等等无滋无味的事,觉得无聊得很。儒世不能苟同,读书倒不完全是为了仕途,自有一番人生的乐趣。不读书哪里晓得这世上草草木木、风风云云,皆有情意呢!不读书的人即便张眼望万物亦不过山是山,水是水,书读过了,便看山不是山,看水不是水。这才是书里乾坤!

阅读,也让我们懂得放下。为人,必有欲望,但好的欲望多多益善,人为的欲望应该减少,否则就是幻想、妄想,故需要量力而行。阅读,让我晓得“我的能量有多少,我就拥有多少,超越了就是自寻烦恼”。因而,阅读,能净化心灵,扩大心

胸。放下,就是自在。

阅读,成就了今天的我,能够自信地站在讲台上。阅读,让我能够面对不同学生有不同的教学策略。阅读,让我明白什么是真正的语文,什么是真正的学习,什么是真正的成长。因为阅读,我才能反思过往,积淀底蕴。因为阅读,我才能漫步在追求自我完美的路途上,并且欣然赏着一路花香。

也因为阅读,我的孩子从一个幼儿园起就非常喜爱电视、沉迷游戏的小家伙,变成今天能自己阅读一本又一本厚厚的书。每每听他要求我再给我买几本书时,我心里就充满了喜悦,充满了自豪。每每听到他在跟我对话时,自然而然地用到那些个可爱有趣的词语时,我就觉得书籍给了他很多的想法和表达。这三年来,我经常陪着孩子一起阅读他的绘本,他在通过绘本见识世界,我也在借着绘本一路成长。静静地陪着孩子阅读,感受着一种直抵心灵的温度和力度。这种温润清澈的感觉,让孩子对语言的感受变得细腻深沉。哪怕将来孩子不会走上文学的道路,但是,这种对文字的敏感,对阅读的钟情,会让他对待生活比其他人更容易感受到幸福的存在。

一个热爱阅读的人,就会对世间一切细微的见闻涌动着盎然的生命体验。

一个热爱阅读的家庭,就能领悟快乐自在、幸福真谛的真谛,就会懂得生活的纯净与自然,活泼与妙趣。

## 送礼

□孙安全

两瓶二两五一瓶的郎酒,四五个红红的苹果,两小盒月饼,散乱地放在堂屋的小桌子上。穿着小红裤衩,短背心,满脸通红的儿子正捧着搪瓷缸呼呼哧哧地喝着水。见我进来,故意地斜着眼瞧着我,一脸的调皮样。母亲一见到我,就直埋怨:“你看看你,怎么当爸爸的,愣是让个才六岁的孩子,一个人骑车走了五六里的路,出点什么意外可怎么得了啊!”父亲看着桌上的两小瓶酒,满是皱纹的脸上开满了喜悦和幸福的花朵。

儿子六岁了,这是他第六次在中秋节给父亲送礼吧。只是这次特别,是他自己到超市购买了“礼品”,还一个人骑着小自行车给父亲送到乡下来。

儿子还抱在手里的时候,每到过年过节,我们一家三口就总是带着些礼物到乡下陪父母过节。也只有在这个时候,乡下的小院里才溢满了幸福的笑声。随着儿子的长大,儿子也早就学会了给爷爷奶奶挑选节日礼物。每次,他还要亲自送到爷爷奶奶的手里,甚至还要看着爷爷奶奶吃他买的好吃的食品。这也往往哄得老人家开怀大笑,直夸孙子懂事、孝顺。而更大的喜悦则是我父亲拿着他孙子给他买的酒给邻居的叔叔伯伯们看,引得众人啧啧赞叹不已。

还记得我小时候,过年过节也总是给我的

爷爷送礼。那时候,家里经济条件不好,到过年时,往往几块钱也拿不出来。父亲这个时候就只有闷着头直抽他的水烟,出主意想办法的往往是我的妈妈。而我不理解这一切的,只是吵着追我妈妈给爷爷准备礼物,好让我送过去。礼物其实也很简单,就是两瓶酒,一两包茶食,有时候再加上二斤猪肉,或者自家鸡窝里的几只鸡蛋。这个时候,最开心的往往是我,跑前跑后,奔上奔下地忙活一大气,高高兴兴提着我的小白包给爷爷送过去。爷爷腿脚不方便,见我送礼过去,也往往非常开心地走过来拉着我的手,一个劲地夸我,称我是他孙子中最孝顺的。爷爷年纪大了,没有经济来源,但他往往也会悄悄地塞两毛钱到我的手里,说是给我买糖吃,还一再叮嘱我不要告诉爸妈。

儿子上大学了,我们供给他的生活费是算了又算的,几乎没有多少零花钱。可在他兼职赚得第一笔“工资”的时候,他第一个想到的是给他的妈妈买个礼物。虽然他妈妈一再推辞,最终还是挡不住儿子的孝心,还是买了一双价值368元的皮靴子。惹得她那帮朋友直说:羡慕、嫉妒、恨!而每到过年过节,儿子总是不忘记提醒我们给在乡下的奶奶送节日的礼物。而我爱人也总是爽快地说:“早就送了啊,还要你提醒啊,你还是等着提醒你的儿子吧!”这时候,全家人便开心地大笑起来。

## 家风的传承

□单玖

中国有五千年的文明历史。文明离不开儒、释、道三家,儒又以家教为根本。古人说“家齐而后国治”。家由家道、家学、家风、家业组成。一个家族的兴旺离不开家教、家风。好的家风似熔炉,孩子的行为规范在熔炉中得以提炼,才能塑造出高尚的品格,使人举止高雅。

我出生时正逢文化大革命,很多传统的文化被破坏,文革摧毁了五千年的中华文明。在孔孟遭到践踏的年代,谁也不敢用儒家思想去教育子女。我记得做老师的爷爷曾因为给家里的孙子讲解历史故事而被邻居举报。深受中国传统文化教育的爷爷被批后虽不再把“子曰”挂在嘴边,但他却用自己的言行潜移默化地影响着子女。我记得他常说一句话:不做锦上添花的事,要做雪中送炭的人。那时,我还不懂这句话的含义。爷爷说:读书!知书才能达礼,才可荣宗耀祖、光大门楣。我记住了读书这句话,家里的孩子们也都记住了爷爷的话。

读书,成了我们一家人的习惯。上世纪80年代初,那是一个物质匮乏的年代,父亲却把大部分的收入用在了购买书籍上。一家人从书本中汲取营养,用古人积淀下来的文明规范自己的行为,从古人治家、育人中

懂得了立业先立德,做事先做人的道理。

乡贤郑板桥说:咬定一两句书,终身得益。他不仅教育儿孙勤读书,还栽培了若干新竹以教育儿孙做人要像竹子一样虚心有节、刚正不阿。

父母是孩子的第一任老师,家长的言行举止潜移默化地影响着孩子,世界观、人生观、价值观的形成都与这个家庭的家风、家教相关。父亲为了把良好的家风传承,身体力行,他不仅继承了爷爷的刻苦进取、谦虚谨慎,还注重对子女的培养教育。父亲成了子女的榜样,他取得的成就一直激励着我们奋发向上。我们唯有读书来提升自己。如今我与妹妹都爱读书,对中国传统文化产生了浓厚的兴趣。可以这么说我在写《魏孝文帝》这本书时,里面很多对中国文化的理解都来自于父亲,来自于这个家庭的良好家教。

现代社会,讲究“以人为本”而失去了“以家为本”的传统。殊不知,当人们都把为一个家庭的壮大而作为奋斗目标后,我们的国家才会真正意义上的壮大。家是国的缩影,良好的家风有一种潜在的力量,对家庭的发展至关重要。当我们的家都构建起了良好的家风、家教,我们伟大的中国梦,何愁不能实现呢?

## 九十岁生日立家训

□袁来根

6月4日大清早,戴南镇顾庄村老党员肖宝庆的庭院里,红烛闪闪,鞭炮声声。肖老4个子女携30多名晚辈分排站立,为老人的90岁生日欢歌祝福。

肖老家是全村唯一的五世同堂大家庭。别看肖老年岁已高,但身子骨硬朗,显得挺有精神。大儿子年近七十,最小的玄孙1岁零3个月。肖老家令人羡慕的一不是他家的“达官贵人”,二不是他家的“万贯家财”,而最让人称道的是肖老为儿孙们“颁布”的“肖氏家训”。

“国有国法,家有家规。我觉得没能给你们儿孙留下什么传家宝,不过,今天我想借我的90岁生日,把我亲身经历、身体力行,早已酝酿在心20字家训说出来,让你们一代代地传承下去。”肖老扳着指头说:“以孝为先,以勤俭持家,以诚善做人,以和睦处世。”

肖老立下的家训,是他教育引导全家人演绎最美家风的生动写照。

肖老曾经帮扶本村7位孤儿成了家,11位贫困孩子考取大学;防汛排涝圩堤缺口时,身临其境的大儿子雨夜蹚水回家,扛来床板当“闸板”,保住了全村800多亩秧苗不受淹;创办粮食加工厂、乐于助人的二儿子,不顾风霜雨雪,拖拉板车,义务为留守老人孩子的缺劳户上门运稻谷、送米面;在高校入党的小孙毕业后回乡,不嫌脏臭,为中风瘫痪在床的邻居孤老太热心照料两三年……这一件件、一桩桩平凡而感人的家风新事,为全村人乐道。

为老爷爷祝福生日后,搞文印的大孙子很快将“肖氏家训”制作成中堂条幅,一一分发给各个家庭成员。生日联欢后,肖老抑制不住内心的喜悦勉励子孙们说:“从我带头做起,信守家规,树立家风。每年除夕由我当考官,投票评选‘肖氏家训’最美传承人。”

老人的一席话逗得全家人心里乐滋滋的。

“我的家风”有奖征文  
中共兴化市委宣传部 兴化市文明办 兴化市新闻信息中心 主办